Туголукова Майя Анатольевна

МБОУ «СОШ №20» г. Кургана 

Конспект урока по теме «Машиностроительный комплекс России»
9 класс
Цель: Формирование понятия машиностроительного комплекса, определение состава и значения МК, ознакомление с географией МК, развитие информационной и коммуникативной компетенции.

Задачи:

· Сформировать навыки продуктивного и делового взаимодействия, принятия группового решения

· Развивать навыки монологически грамотной речи

· Воспитывать ответственность и коллективизм, уважительное отношение к мнению партнера

Мероприятие носит практико-ориентированный характер, т.к. большая часть времени отведена на выполнение практических заданий. 

Используется групповая форма работы (учащиеся перед началом урока разбиваются на 3 группы), позволяющая сформировать у учащихся коммуникативную компететентность.

Оборудование к уроку: медиапроектор, доска, презентация, карты, раздаточный материал.

Ход урока:

	Оргмомент: Здравствуйте, рассаживайтесь по группам, успокаиваемся, настраиваемся на плодотворную работу. В начале урока я хотела бы прочитать вам отрывок из стихотворения…  
	Слайд 1



	Уж так мы устроены – вечно спешим мы
И нам помогают везде успевать
И все совершить, и постигнуть машины,
Сумевшие каждому нужными стать! 

Как вы думаете о чем сегодня на уроке пойдет речь? О каком комплексе?
	Слайд 1



	Тема урока: Машиностроительный комплекс России
Ежегодно в последнее воскресенье сентября  отмечается день машиностроения.
	Слайд 2

	Цель урока: 

Определить значение и состав машиностроительного комплекса. Ознакомиться с географией и факторами размещения машиностроения.
	

	Какие ассоциации возникаю у вас со словом МАШИНОСТРОЕНИЕ? (ученики называют существительные на каждую букву, связанные с данным понятием)
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	Слайд 3

	А теперь давайте посмотрим. Как звучит определение термина «машиностроение» в различных источниках (по учебнику, по энциклопедии, по толковому словарю)
Определение из учебника выводится на экран.

Машиностроение - совокупность отраслей, производящих разнообразные машины и оборудование

По данным 2004 года  - 200 крупных и средних предприятий по России. Занятость примерно 4 млн.человек. Продукция электрооборудования примерно 9 млн.рублей (2009 г.). Средняя зарплата в производстве машиностроения составила 19057 рублей (2010 г.)
	Слайд 4

	Подумайте! Каково же значение МК для России? (поднятие руки – готовность к ответу)
1. Машиностроение входит в состав “авангардной” тройки. Что это означает? - ведущая отрасль хозяйства, способствующие развитию НТР, которая технически вооружает экономику.

2. Продукция машиностроения применяется повсеместно – в промышленности, сельском хозяйстве, в быту и транспорте.

3. МК – крупнейший промышленный комплекс -36% предприятий, 30% работающих, 15% продукции. В состав машиностроения входит более 70 отраслей, поэтому его называют комплексом.
Машиностроительный рынок – совокупность рынков, отличающихся между собой как по номенклатуре и объему производства товара, так и по степени экономической концентрации и конкурентоспособности.

Структура поставщиков и потребителей указывает на центральное положение комплекса в цепи товарных рынков. Но кризисное положение экономики отразилось на состоянии этого комплекса в большей степени, хотя МКР пытается находиться в русле мировых тенденций.
	Слайд 4

	Практическая работа по определению отраслевого состава машиностроительного комплекса.

Используя иллюстрации атлас стр. 16: 

1-я Группа определит отрасли тяжелого машиностроения

2-я Группа определит отрасли среднего и общего машиностроения

3-я Группа определит отрасли точного.

Та группа, которая справилась с заданием, поднимает руку
Состав машиностроительного комплекса
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Наиболее технологически          Занимает лидирующие позиции в мире.


развитая отрасль (суда
Роскосмос состоит из 66 предприятий.

                                                  любого типа и класса). 
При объединении Украины и РФ

                                                  Потенциал НИИ
получается третий по значимости центр


и лабораторий
авиастроения.

                                                  позволяет не только


выполнять уникальные

                                                  заказы, но


и разрабатывать новые

                                                  направления. Центры-

                                                  крупные порты (Санкт-Петербург,


Северодвинск и Калининградская область).

Состав машиностроения неоднороден.
Вопросы:

1. По каким признакам подразделены отрасли МСК?

2. Как должны соотноситься темпы развития МСК и всего народного хозяйства?

3. Какие отрасли внутри МСК должны развиваться наиболее динамично?
	Слайд 5

Слайд 5

	Заводы (практическая работа)

Приступим к выполнению второй части. Ваша задача отметить на контурной карте в соответствии с цветовой гаммой атласа крупные машиностроительные заводы, относящиеся к различным отраслям.
Тяжелое машиностроение:

· Копейский машиностроительный завод (КМЗ) (Челябинская обл)  
· Уральский завод тяжелого машиностроения (“УралМаш”) (г. Екатеринбург)

· Юго-Камский машиностроительный завод – ЮГОКАМА – (Пермский край)  

· ЭНЕРГОМАШ – (г.Санкт-Петербург) 

· ЮРМАШ - Юргинский машиностроительный завод (Кемеровская обл) 

· Иркутский завод горного оборудования

· ОАО ПНО ЭЛСИБ (г. Новосибирск)

· Красноярский завод горного оборудования

· Тяжмаш - Сызранский завод тяжелого машиностроения

· Амурлитмаш  (г. Комсомольск-на-Амуре)

Общее и среднее машиностроение:

· БМЗ - Брянский машиностроительный завод 

· Вологодский машиностроительный завод (ВМЗ) 

· Волжский машиностроительный завод (“ВАЗ”) (г. Тольятти)-крупнейший производитель легковых автомобилей в Восточной Европе. 

· Камский машиностроительный завод – КМЗ (г. Набережные Челны) занимает 11 место в мире по производству грузовиков. 

· САВМА - Савеловский машиностроительный завод (СМЗ) 

· Ростсельмаш (г. Ростов-на-Дону) составляет 65% Российского рынка, 17% мирового.
· Петербургский трамвайно-механический завод

· Усть-Катавский вагоностроительный завод имени Кирова

· Башкирский троллейбусный завод  (г.Уфа)

· Тверской вагоностроительный завод

· Торжокский вагоностроительный завод

· Челябинский тракторный завод

· Автомобилестроительный холдинг - Компания ГАЗ (Павловский автобусный завод, Саранский завод автосамосвалов, Ульяновский моторный завод)

· КАВЗ – Курганский автобусный завод

Точное машиностроение:

· Вятско-полянский машиностроительный завод “Молот” (Кировская обл.) 

· Зеленоградский машиностроительный завод “Ангстрем” 

· Машиностроительный завод "Маяк" (г. Киров) 

· Машиностроительный завод "Молния" (г. Челябинск) 

· Производственное объединение “Точмаш” (г. Владимир)  

Готовые контурные карты сравниваем с картой атласа и картой на доске.

ФК минутка 
Каждой команде выдаются карточки с изображением различных видов транспорта. Задача: группам изобразить без слов данные транспортные средства как можно точнее и интереснее.

	Раздаточный материал (прил. 1)
(прил.5)

	Определения фактора из интернета, из словаря, из учебника
Фактор (интернет) – движущая сила, причина какого-нибудь процесса, обуславливающая его характер. 
Факторы машиностроения

Наукоемкость – НИИ, КП и лаборатории.
Трудоемкость – условия для подготовки квалифицированных кадров, большие затраты труда.
Металлоемкость – требования большого количества металла, ориентированность на базы.
Транспортный фактор – размещение на крупных транспортных магистралях.
Потребительский фактор – при сложности транспортировки ориентированы на потребителя.
Пример: тракторы для вывоза леса производят в Карелии (Петрозаводск, в Ростове-на-Дону-зерноуборочные машины).


	Слайд 6

	Какие же условия необходимо учесть для размещения производства, чтобы предприятие было конкурентоспособным, бесперебойно работало  и не было убыточным?

Связь между отраслями производства и факторами

Фактор

Тяжелое машиностроение

Среднее и общее машиностроение

Точное машиностроение

Наукоемкость

Х

Х

Трудоемкость 

Х

Х

Х

Металлоемкость 

Х

Х

Транспортный 

Х

Потребительский 

Х

Х


	Слайд 7
Раздаточный материал (прил. 2)


	Машиностроение Кургана

Все мы с вами являемся жителями города Кургана и достаточно хорошо ориентируемся, находимся в курсе экономических, политических и производственных новостей. 

Какие предприятия Кургана, относящиеся к машиностроительному комплексу вы знаете? (перечисляют)


	

	Название

Продукция

ОАО Курганмашзавод

БМП, БМД, МКСМ, снегоболотоходы, погрузчики, гусеничные шасси, автоприцепы

ЗАО Курганстальмост

Мостовые металлоконструкции всех типов (ж/д, авто, пешеходные, совмещенные)

КАВЗ – Курганский автобусный завод

ПАЗ, Аврора среднего класса, школьный автобус
Курганприбор

Подземные трубопроводы, рукава высокого давления для дорожной и строительной техники, системы контроля сигнализаций (охрана)
ОАО Корвет

Нефтяное машиностроение, трубопроводная аппаратура, оборудование для скважин
Кургансельмаш

Оборудование для животноводческих ферм, доильные установки, боксы, маслобойки
ИКАР (Курганский завод трубопроводной арматуры)
Арматура, используемая в нефтяной и газовой промышленности, задвижки, запоры, клапаны
ОАО Химмаш

Обеспечение нефтегазовой и химической промышленности, ТЭК предприятия

	Слайды 8-15

	Итог урока
1. Познакомились с понятием машиностроительного комплекса

2. Выяснили значение машиностроения

3. Рассмотрели географию отраслей

4. Познакомились с понятием фактора и рассмотрели факторы, влияющие на развитие машиностроения (перечислить)

5. Познакомились с предприятиями машиностроительного комплекса в Кургане.

Каждому учащемуся раздается план-конспект урока (прил. 3)
	

	Рефлексия 
На доске размещены 2 плаката «Степень заинтересованности изучаемым материалом» и «Степень удовлетворенности работой на уроке» с изображениями ступеней (как пьедестал почета). Учащиеся по очереди оставляют цветные фишки на соответствующей ступени.


  
	Доска 

(прил. 4)


Средняя





Высокая





Низкая





Я своей работой не совсем доволен





Я доволен своей работой на уроке





Я хорошо работал, но могу сделать больше








